

山路上，有位卖杏儿的姑娘

□ 常志芳

六月中旬，应几位朋友之邀，到一处古迹去玩。山间果然景色秀丽，赏心悦目，清幽怡人。看罢千年古迹，令人浮想联翩。一行人谈天论地，说笑，兴致未减。边走边聊地往山下走去。山路一转，突然看到一位大约十八九岁的姑娘，在一块打理过的空地上，像是摆摊卖什么的。近了，道姑娘面前那些用山条编成的箩筐里，竟是黄生生的杏儿。杏儿个头不大，但很圆润匀称，柔且干干净净，一尘不染。看得出来，不是那种这基因配种出来的“科技新产品”。看着这原始质东西，我情有独钟，不由得弯下身去，边拣起一颗问姑娘：“这杏甜吗？酸不酸？”姑娘笑道：“甜！可真甜丝丝的。这是咱老早以前那种笨杏儿，核儿小，绵软绵软的。”我说：“尝一个可以吗？”“哈哈，别个，尽管尝，尝好了尝够了再买。不好不要钱。”姑娘说。一听如此“宽大政策”，刚刷进杏肉的那帮刚想说甜，却是一愣，再不敢放肆地咬下去。不知神经就向我念叨起道途说的那些事儿来，某某尝了一颗瓜子被讹好几百，某某因试品一口酒被打了千……登时就在心里诅咒起自己这不争气的馋。但是，印上牙痕的杏儿再给人放回去，先别说干不干，首先也不符合咱自己一贯的行为习惯啊。事儿已推上了，是福不是祸，是祸躲不过。好赖皮自己顶吧。

“姑娘，来吧，称几斤。”为了把“事故”消灭在萌芽状态，干脆变被动为主动。

从师院毕业走上教师岗位，愧为人师已整整十四年。十四年来，每到教师节总会收到一些礼物，自家种的一些农产品，或者商店里出售的贺卡之类的小物品。然而，初为人师那年收到的一份礼物，却很是出人意外。那真是一份特殊的教师节礼物！

那年师院毕业后，我被分配到偏远山区的一所小学任教。学校坐落在一个半山坡上，由旧时的一座土堡改建而成，高大而厚重的堡墙里面几间破旧的教室，显得简陋而寒酸。除了交通不便，通讯也是问题。似乎只有校长有一部手机，很长时间用绳子拴挂在他宿舍门上方的一颗钉子上——它只有呆在那个地方，才能拥有一格信号。好在有学生，日子过得也很充实。一百七十多个学生，七个教师呢，加上我正好七位。校长说：“一个萝卜一个人一个班。”于是，我成了二年级的班主任。一天和孩子们在一起，加之我也喜欢孩子们，很快我们立了深厚的友谊。

一晃到教师节这天，我像往常一样推开门准备上去走到讲桌旁，只见孩子们突然争先恐后地涌上，把我围在了中央。“老师，教师节快乐。”他们一边七舌八舌地说着，一边把手中的东西一股脑儿往讲桌上放来，孩子们给我带来了节日礼物，有煮熟的鸡蛋和柿子，有昨天晚上打下来的青皮核桃，有今天早晨来的向日葵，有细长的辣椒，有圆圆的南瓜，有冒着金黄的油饼子，有上街买的笔记本、贺卡、方便面……看着满桌子的礼物和一张张洋溢着兴奋而又稚嫩的笑脸，我被他们的真情深深地感动了。

这时，一名同学发现了独自坐在座位上的小雨，他问我雨，教师节大家都给老师准备了礼物，你的礼物呢？其他同学听到后都扭头看向小雨，闹哄哄的教室里安静得能听见人的呼吸。小雨局促不安的脸突然变红。我刚想说话，只见小雨蓦地从座位上站起来，大喊：“我也有礼物送给老师。”她走到教室后面宽敞的窗前，望着我说：“我给老师翻几个跟头。”说着，她像个男一样，两手按地，翻起了跟头，一个，两个，三个……

小雨的家在学校对面的山上，我家访过几回。几年前，小雨的父亲外出打工时，在工地上出了事去世了。后来，小雨的母亲也下了小雨，改嫁到外地去了。小雨的又去世的早，家里就剩她和奶奶俩人相依为命。家变故使小雨的奶奶悲伤过度，积久成病，不仅丧失劳动能力，而且长年服药需要支付一大笔医药费，因而家里的情况极其困难。

那年教师节的那个清晨，望着翻着跟头、身体瘦弱的我禁不住流下泪来。我知道，那看似平常的几个跟头饱含着一名学生对老师最真挚的感情。十几年来，一个跟头深深地珍藏在我的心里，每当我疲倦的时候，闹着我，使我精神焕发；每当我懈怠的时候，它鞭策我继续努力工作；每当我迷茫的时候，它指引我前行的路。那是我在教师节收到的天下最珍贵的礼物。

张红伟的诗

国庆节感怀

赤旗如焰舞苍穹，锦簇花团节日中。
硕果盈枝传喜报，神州千里尽嫣红。
同歌北斗飞船竞，更赞昌年大道雄。
自是安居思望远，犹然乐在问初衷。

秋分

草木萧疏渐转凉，阴阳昼夜两均长。
飞鸿天上排人字，宿鸟林间理羽妆。
洞落高山流水舞，风生朝日暮云翔。
农民喜庆丰收节，龙梦复兴久富康。

秋分感叹

昨夜秋分桐树下，凉风瑟瑟入怀襟。
疏眉呈现家乡念，老眼不识陌路人。
月染鬓霜如静玉，容添褶皱似波纹。
韶华易逝何足叹，自慰心情去印痕。

秋夜

梧桐落叶感秋凉，寒月高悬过院墙。
老树疏枝些许影，小娃密韭几分香。
灯前品悟诗题意，心里无牵瓦结霜。
笔至三更开奥窔，偃文安寝在书房。

抒怀

登高无向导，美景令追求。
挥汗荒荆路，驰心远略谋。
谁知云覆雨，此恨梦添忧。
何叹攀援尽，曾经亦俊流。

无题

少年得志似轻狂，遗憾身边缺导航。
任性岂知风雨骤，摔跤已是体神伤。
欲寻念事求残喘，泪涌悲情看落芳。
感叹白驹无复返，且沾陈酒对斜阳。

寄情诗友

诗坛四季百花妍，骚客怡情咏雅篇。
独自词穷思竭处，空留鬓白语声怜。
欲回老路寻其趣，不舍新朋唱美缘。
且把虚浮嗤以鼻，文心继续向峰巅。

农人

初春北岭垦荒田，乐有金秋硕果千。
何惜曾经如痛苦，甘来慰勉享悠然。

喜迎国庆节

□ 赵怀瑾

金缕曲·祖国颂

万里神州灿。古文明，传承发展，经成文献。历史风云喧嚷过，朝朝代代转换，俱往矣，如火如荼。五岳三山藏灵秀，大江河，日夜奔腾瀚。天势正，运行健。

中华新世书新卷。起东方，乾坤锦绣，九州璀璨。经济腾飞兴华夏，躬居河清海晏。开盛世，千秋功绩。勤政廉洁扬正气，和谐，凤梦今朝现。金经曲，畅心愿。

一剪梅·颂国庆

望今朝，社会和谐好，世博景多娇。国庆来临，物华天宝，山河美丽讴歌。粮高产，农民致富，经贸涌，销售掀波涛。科学腾飞，公关破键，特色破键特色奇招。

回首贫穷落后，铁骑跨华夏，怒火中烧。赤旗飘扬，驱倭倒蒋，与时俱进。冲霄。且看他，发奋图强，装占着，画幅唐尧。敦睦邦交盛日，分外妖娆。

铭记九·一八

□ 高明霞

警报声声穿碧空，松花江畔忆民伤。
白山黑水悲魂烈，永驻精兵施长枪。

中秋

□ 陈岗

桂月明月满庭秋，别绪无声似水流。
如此良宵难入梦，千杯不尽一乡愁。

乡村秋夜

□ 周家海

在围追堵截着萤火虫奔跑……
而嬉戏的小孩
觅凉的人们三五成群
在门前或院后闲聊
流动在夜空一角
蛰伏在夜空一角
静谧开始躁动
秋虫吟唱着寂寥
风栖息在树梢假寐
流云掩掇星星
泊进了山凹
扔下几声鸣叫
月亮的小舟
南飞雁
炊烟不再袅袅
黄昏点燃了灯盏



爱鸟山

摄影：刘峰
刊头题字：
刘剑堂